

# 中国代表团副团长佟立新： 何时能摘首金？需要轻装上阵



据新华社米兰2月12日电 在孙龙勇夺米兰冬奥会短道速滑男子1000米银牌后，中国代表团副团长佟立新表示，要相信中国短道速滑队，他们从来没有让人失望过。对于大家对本届冬奥会中国代表团首金的期待，佟立新希望各运动队放下包袱，轻装上阵。

在本赛季男子1000米世界排名第三的刘少昂无缘A组决赛后，世界排名第九的孙龙承担起冲击奖牌的任务。他一扫混合团体接力出现失误的阴霾，

连续两次果断超越，最终拿下银牌，为中国代表团赢得本届赛事的第四枚奖牌。现场观赛的佟立新说：“孙龙决赛滑得很聪明，而且发挥得也不错，最后线路时机把握得都很好。”

在10日中国队与混合团体接力奖牌擦肩而过后，孙龙曾因在决赛中出现失误而饱受质疑，网上有关中国短道队的评论也很多。佟立新说：“相信中国短道队，他们从来没有让人失望。我对他们还是有信心的。”

曾在2006年都灵冬奥会上担任中国短道队领队的佟立新见证了这支队伍20年来的发展。他说：“男子项目我们没有像现在这么强过，所以我期待后面的比赛，应该还有机会。但是女子项目，我们实力还是弱一点。男子剩下的项目我们都有机会。”

佟立新赞赏中国运动员在米兰奋

勇拼搏的精神。至于何时能够摘下金牌，他说：“我觉得中国队有拿奖牌的实力，金牌自然会出现。冬奥会的项目具有一定偶然性，大家都在搏命，如果没有绝对实力，不好说哪个项目的金牌就必然属于哪个人。”

佟立新鼓励中国短道队以及其他队伍要放下心理包袱。他说：“你背着压力、背着包袱怎么去比赛？还是要轻装上阵。奥运会比赛的时候就看谁能放得开，谁能够轻装上阵。奥运会不是一个纯技术的比赛，就看你敢不敢拼命，看你看敢不敢像平时一样放开滑。”

10日的混合团体接力决赛中，中国队一度领先，但之后接连出现失误最终排名第四。佟立新说：“今天比完以后，短道队（的气氛）肯定比混合团体接力比赛后要好多了。后面会越滑越好，不过还得基于实力。”



途经混采区时，孙龙的眼泪还没擦干。“破釜沉舟”——25岁的他用四个字概括自己赛后的第一感受。

2月12日晚，孙龙获得米兰冬奥会短道速滑男子1000米银牌，这是中国短道速滑队在本届冬奥会收获的首枚奖牌。他在A组决赛最后阶段突然发力，完成两次漂亮的超越，战胜了加拿大名将丹吉努、韩国新秀林钟彦等强劲对手，赢得一枚宝贵的银牌，最终成绩与冠军荷兰选手范特·沃特仅有0.028秒之差。

短暂庆祝后，孙龙身披国旗在冰场上滑行。米兰的深夜，观众席上仍有许多挥舞着五星红旗的观众在为他欢呼。

回忆后来居上的细节，孙龙说：“那时候没有什么想法，只想冲刺。已经站到那个位置了，我怎么可能再去管眼前是谁。”

豁出一口气去冲刺的孙龙，仿佛在努力释放自己积蓄的巨大压力。

10日，在同一块冰场，中国队经历了截然不同的一场比赛。混合团体接力决赛中，中国队从一度领先落至第四名，无缘奖牌。

混接决赛结束后，愕然与叹息的帖子几乎刷屏了中文社交媒体上与冬奥相关的话题。与此同时，针对队员的质疑声也层出不穷，其中最后一棒出现失误的孙龙无疑成了众矢之的。

四年前的北京冬奥会男子5000米接力决赛中，当时21岁的孙龙曾在关键时刻摔倒，这直接导致中国队失去竞争奖牌的机会。赛后，孙龙在社交媒体上公开表达歉意。四年后，如同挥之不去的梦魇，接力失误的阴影再度笼罩孙龙。

48小时内  
转换心态  
短道速滑男子  
1000米摘银

◀ 2月12日，孙龙在比赛后身披国旗庆祝。 新华社发



▲ 2月12日，孙龙（左一）冲过终点线。新华社发

“那是很漫长、很难熬的一天。”孙龙回忆道，“其实（队伍里）没有人把责任怪到我的身上。我知道想调整过来很难……但是比赛不会给你时间，你需要往下走。”

比起沉溺在遗憾中反复纠结，这一次，孙龙选择向前看。“这一项比赛已经结束了，我需要去关注下一项。至于这一项的结果，那已经是我不能再去考虑的事了。在下一项，我还可以再去争取一个更好的成绩。”

冲过终点线时，由于重心不稳，孙龙重重地摔出赛道。站在场边的刘少昂赶紧冲过来查看情况。随后，两人隔着围栏拥抱庆祝，“他拥抱我的时候说的第一句话就是‘滑得好，太棒了！’”孙龙说。

因半决赛失误而遗憾落入B组决赛的刘少昂在赛后并没有离场，一直站在场边为队友加油。“其实他过终点线的时候，也不知道自己到底拿了第几。”刘少昂说，“在场边给队友加油挺好的，

希望我们的团队会一直这么好。”

谈及集体的收获与个人的遗憾时，刘少昂分享道：“感觉还是团体（更重要），当然要是个人能拿好的成绩，我们大家都会开心的。”

孙龙说：“其实我很惋惜我的队友没有进入到（A组）决赛，如果我们有两个人进决赛，成绩有可能会更好。我们每个人都希望为中国代表团拿到奖牌，每当有人拿到时，整个队伍都会真心地为其高兴。”

正如刘少昂此前所言，“一起输、一起赢”。有失误，一起承担；有人站上领奖台，整个团队都会为之欢呼。

情绪留在冰面上，行程已经排满。浓浓夜色笼罩米兰滑冰馆，记者碰到了即将结束采访的孙龙，他说：“现在想赶快回去休息。明天还有正常的训练，后天还有下一项。”

如何克服心魔，实现“破釜沉舟”？孙龙在今夜的表现提供了一种答案：学会向前看，以及，有人同行。 据新华社



## 成都蓉城锋线补强 拜合拉木正式加盟

2月13日，成都蓉城足球俱乐部官宣拜合拉木·阿卜杜外力正式加盟，这位国足的锋线骁将新赛季将身披红色战袍为成都而战。

拜合拉木2003年3月8日出生于新疆伊犁，身高1米88，司职前锋。他从内蒙古盛乐蒙羊足球俱乐部开启足球生涯，2021年转会至山东泰山足球俱乐部青训梯队，曾先后助力济南兴洲、四川九牛斩获中乙、中甲联赛冠军。

国家队层面，拜合拉木是中国国家男子足球队与U23国家队双料国脚、2023年“中国金童奖”获奖球员，是中国足坛备受期待的年轻锋线力量。他曾在世预赛中打入关键进球，且在前不久结束的2026亚足联U23亚洲杯赛事中，作为绝对主力帮助中国队获得亚军，帮助球队实现历史性突破。

拜合拉木对四川球迷来说其实非常熟悉。2023年4月，他租借加盟四川九牛足球俱乐部（今深圳新鹏城足球俱乐部），并在当个赛季作为绝对主力帮助四川九牛获得中甲冠军，冲超成功。很多四川球迷都在现场看过拜合拉木踢球，彼时，他还未入选成年男子国家队，但身体强壮、对抗出色的他给球迷们留下了深刻的印象。此后，四川九牛搬到深圳，拜合拉木也随队离开。

这次，拜合拉木加盟成都蓉城，离川两年后再度回川，披上的红色战袍。如此一来，成都蓉城锋线目前有费利佩、王子铭、韦林顿、韦世豪，进攻有了更丰富的战术选择。

值得一提的是，2026赛季中超首轮赛事也基本敲定，揭幕战将由成都蓉城对阵深圳新鹏城，这意味着拜合拉木加盟后的首场比赛，就将对阵老东家。而深圳新鹏城阵容里，也有成都球迷熟悉的面孔，前队长周定洋将身披蓝色战袍，来到凤凰山挑战成都蓉城。

华西都市报-封面新闻记者  
陈羽啸 实习生 黄稚琰 图据成都蓉城足球俱乐部微信公众号